

两国复交,双边关系持续改善,地区政治格局发生变化

沙特伊朗和解一周年了 中东呼唤更多和平力量

3月10日是沙特阿拉伯和伊朗在中国斡旋下同意恢复外交关系一周年。一年间,两国复交,双边关系持续改善,地区政治格局发生变化。中国特色的热点问题解决之道在这一成功实践中得以生动诠释,中方倡导的全球安全倡议正在获得越来越多中东国家认同。

跨越历史恩怨

2023年3月10日,沙伊在中国支持下达成《北京协议》。三方签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系。4月,在中方见证下,沙伊在北京签署联合声明,宣布即日起恢复已中断7年之久的外交关系。根据中沙伊三方联合声明,沙特和伊朗同意激活两国于2001年4月签署的安全合作议和1998年5月签署的经贸、投资、技术、科学、文化等领域的总协议。

一年来,沙特和伊朗跨越恩怨、相向而行,实现历史性和解,两国外交、经贸、文化等各领域交流合作驶入“快车道”。两国实现重开使馆、互派大使,伊朗总统莱希访问沙特。在经济领域,沙特驻伊朗大使阿卜杜拉·安齐在履新后表示,发展与伊朗关系是沙特“2030愿景”的重要内容之一。在文体领域,亚洲足球联合会去年9月宣布,沙特与伊朗国家队和俱乐部队间的比赛恢复主客场制,不再使用中立场地比赛。在地区事务方面,沙伊两国也进行了直接沟通和立场协调。关于新一轮巴以冲突,

双方都强调应尽快结束冲突,强调对巴勒斯坦人民正义事业的支持,同时呼吁伊斯兰世界团结起来。

“所有这些进展都表明,伊朗和沙特正在推进双边关系,”伊朗外交政策专家阿巴斯·阿斯拉尼在接受新华社记者采访时说,“两国和解的程度甚至比最初外界预期的更为深入。”

有利于地区和平稳定

一年来,伊朗与中东多国关系改善。伊朗与苏丹恢复了外交关系,莱希与埃及总统塞西在沙特首次会面,伊朗还同沙特、阿联酋围绕自由经济区开展合作谈判。

其他一些中东阿拉伯国家之间的和解进程也取得积极进展:叙利亚重返阿拉伯国家联盟大家庭;卡塔尔与巴林、阿联酋,叙利亚与突尼斯、沙特,土耳其与埃及等纷纷复交或实现关系正常化。在去年5月举行的第32届阿盟峰会上,沙特王储兼首相穆罕默德强调,和平、团结、合作和建设符合阿拉伯国家人民的利益,“我们不会让本地区成为冲突地区”。

沙伊和解一年来,中东政治格局正

在发生变化,中东国家在国际和地区多边组织与合作机制中发挥的作用也不断增强。沙特的外交战略更加独立和多元化;沙特、土耳其等国积极在乌克兰危机、苏丹冲突等地区和国际热点问题中发挥作用;伊朗正式加入上海合作组织;埃及、沙特、阿联酋和伊朗受邀加入金砖国家合作机制。

伊朗中国友好协会驻华文旅代表哈利菲·侯赛因说,当前,新一轮巴以冲突外溢风险加大,红海危机加剧。在此背景下,在中东地区具有重要影响力的伊朗和沙特继续改善关系,对维护地区和平稳定具有重要意义。

中国之道更有吸引力

中国始终是积极、善意、可靠的斡旋者,坚持政治解决所有热点冲突。沙伊和解是对话与和平的重大胜利,是中国特色热点问题解决之道的有益实践,为通过对话协商化解国家间矛盾分歧树立了新典范。

去年12月,中沙伊三方联合委员会首次会议在北京举行。沙伊双方表示,坚持全面落实《北京协议》。中方强

调将继续发挥建设性作用,支持沙伊双方持续迈出加强关系步伐。

沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼认为,中国成功斡旋沙伊复交,这既是三国共同努力的结果,也是中国倡导的全球安全倡议在中东的成功实践。中国一贯支持中东国家独立自主选择发展道路,中国的安全观和发展模式与中东国家追求和平发展的诉求不谋而合,因而赢得地区国家的信任与认同,也让和平发展作为地区国家的共识更加深入人心。

分析人士指出,中国的政策和倡议着眼于促进国家间合作共赢,为中东地区提供了一种实现安全稳定的新模式,与西方大国以军事力量干预中东事务的做法截然不同。

埃及开罗美国大学政治学教授努哈·贝吉尔说,中国对阿拉伯国家和发展中国家的帮助和支持不附带任何政治条件,阿拉伯国家相信中国是真诚的伙伴,中国的外交和政治道路是一种有吸引力的模式。

新华社记者 李芮 胡冠 沙达提 赵文才 董修竹 姚兵(新华社开罗3月10日电)

斋月临近,加沙停火谈判艰难进行

以色列与斡旋方继续保持沟通同时未停止军事行动

随着斋月临近,推动巴勒斯坦加沙地带实现停火的相关谈判仍在艰难进行。以色列情报和特勤局(摩萨德)9日说,以方继续与斡旋方就停火谈判保持“沟通和合作”。

与此同时,以色列在加沙地带的军事行动并未停歇。加沙地带卫生部门9日说,过去24小时内以方行动在加沙地带导致200多人死伤。

仍有可能?

摩萨德在一份经由以色列总理办公室发布的声明中说,情报和特勤局局长达维德·巴尔内亚8日会见美国中央情报局局长威廉·伯恩斯坦,讨论加沙停火协议。

声明说:“为缩小分歧、达成协议,(以

方)与斡旋方的沟通和合作一直在继续。”

美国总统拜登9日证实,伯恩斯坦目前还在中东地区“挽救”加沙停火协议谈判。拜登当天接受美国微软-全国广播公司采访时被问及加沙停火协议能否在斋月前达成,他回答说“总是有可能”。

拜登先前表态称,希望以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在3月4日开始的这周达成停火协议。参与斡旋的埃及和卡塔尔也希望加沙地带在斋月前能实现停火。

哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼亚9日在斋月前的讲话中再次号召巴勒斯坦人反抗到底,“直到重获自由和独立”。哈尼亚未就停火谈判作出最新表态。

一名不愿公开姓名的哈马斯消息人士告诉路透社,哈马斯代表团“不大

可能”于9日和10日前往埃及谈协议。

哈马斯和以色列拒绝面对面谈判,由埃及和卡塔尔在二者之间“传话”。

上一轮加沙停火谈判5日在埃及首都开罗结束,哈马斯和斡旋方出席谈判,以色列未参加。哈马斯没有接受斡旋方提出的一份为期6周的停火协议,谈判目前陷入僵局。

哈马斯坚持临时停火是永久停火的开始,在达成永久停火协议前不会释放以方人员。以色列则希望分阶段有条件停火,并坚称在消灭哈马斯前不会停战。

平民死伤

据巴勒斯坦电视台9日报道,以军当天空袭加沙地带中部多处住宅,造成至少18人死亡。以军还轰炸了南部城市拉法一幢12层居民楼,导致数十人无家可归。

哈马斯9日发表声明说,本轮巴以冲突自去年10月7日爆发以来,已对加沙地带造成近300亿美元经济损失,当地建筑物损毁比例估算达80%。

据加沙地带卫生部门9日发布的数据,以军过去24小时内对加沙地带的袭击共造成82人死亡、122人受伤。新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成近3.1万人死亡、逾7.2万人受伤。

就以军威胁对拉法发动地面行动,拜登9日作出自相矛盾的表态。他说,如果以军攻入拉法,那将是踩踏“红线”。不过他接着又说:“但我永远不会不管以色列。保卫以色列依然十分关键,所以不存在会让美国切断武器输送、使以色列没有‘铁穹’可用的红线。”

拜登同时不忘“敲打”以总理内塔尼亚胡,批评以军在加沙地带造成平民伤亡。他说,内塔尼亚胡在加沙的所作所为“与以色列代表的(价值观)相违背”,“不是在帮以色列,而是在害以色列”。

以方暂未回应拜登说法。

王宏彬(新华社电)

也门胡塞武装9日承认前一天在亚丁湾袭击一艘货轮,并于9日早些时候在红海和亚丁湾水域对美国军舰发动无人机袭击。美国中央司令部9日说,美国、英国和法国军队击落至少28架无人机。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚9日在社交媒体上说,胡塞武装发动了两次袭击,第一次袭击针对在亚丁湾航行的“推动财富”号货轮。胡塞武装认定该货轮为“美国船”,但船只追踪网站的信息显示,货轮悬挂新加坡国旗。

美国中央司令部确认,胡塞武装发射的多枚导弹没有击中上述货轮。隶属于英国海军的海上贸易行动办公室说,航运公司报告货轮附近发生两次爆炸,不过所有船员安全,船只继续正常行驶。

萨雷亚说,在第二次袭击中,胡塞武装出动37架无人机,目标是“一些美国军舰”。据美国中央司令部的声明,胡塞武装当地时间9日4时至6时30分在红海和亚丁湾水域发动大规模袭击,美军和盟友军队击落至少28架无人机。美军和盟友舰船没有报告损失,红海航道的多艘商船也没有报告损失。

法国国防部9日在一份声明中说,参与欧洲联盟护航行动的一艘法国军舰和多架战斗机出于“自卫”目的击落了胡塞武装4架无人机。英国国防大臣格兰特·沙普斯在社交媒体上说,英国海军从“里士满”号护卫舰发射“海上拦截者”导弹,击落两架无人机。

本轮巴以冲突去年10月7日爆发,之后胡塞武装频频在红海和亚丁湾水域袭击“关联以色列”的船只,以策应巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)。本月6日,胡塞武装发射的导弹击中一艘在亚丁湾行驶的散货船,3名船员死亡,4人受伤。遇袭散货船为美国公司所有,悬挂巴巴多斯国旗,由希腊航运公司运营。这是胡塞武装去年11月开始袭船以来首次导致人员死亡。包雪琳(新华社电)

与美英法军队继续海上斗法

胡塞武装再次袭击船舰

▲3月9日,在加沙地带南部城市拉法,巴勒斯坦人查看以军空袭后的废墟。新华社发

▼3月9日,在加沙地带中部的阿克萨医院,人们送别遇难者时情绪激动。新华社发

